

“预付无忧”商圈引领放心消费环境

——深圳宝安区首批“预付无忧”商圈完成创建



深圳宝安区着力打造深圳特色商业业态商圈，一直以来致力于以高效、安心的消费环境，为消费者提供便捷与舒适的体验感。开春伊始，宝安区预付式经营监管工作就取得了显著成效，在深圳市市场监管局宝安分局及相关单位的指导下，宝安区预付式经营专项治理工作全面开展。



宝安区副区长董哲在活动中致辞



“激发消费活力”活动授牌仪式现场

□ 吴玉芳

为进一步强化消费者维权意识，保障消费者合法权益，营造放心消费环境，3月12日上午，深圳市宝安区消费者委员会、推进放心消费环境建设工作领导小组、深圳市市场监管局宝安分局在宝安区前海HOP天地购物中心前广场开展主题为“激发消费活力”的宝安区2024年“3·15国际消费者权益日”现场宣传咨询服务日活动。

深圳市消费者委员会副会长、市场监管局领导李平，宝安区委常委、副区长董哲出席活动，并分别向壹方城商圈、航城里购物中心、同泰时代广场颁发“预付无忧商圈”牌匾；向深圳市永辉超市有限公司颁发“预

付无忧连锁总部创建单位”牌匾；向松岗琥珀（国际）交易市场颁发“诚信商户评价体系推广单位”牌匾。

董哲在致辞中表示，宝安区着力打造深圳特色商业业态商圈，一直以来致力于以高效、安心的消费环境，为消费者提供便捷与舒适的体验感。开春伊始，宝安区预付式经营监管工作就取得了显著成效，在深圳市市场监管局宝安分局及相关单位的指导下，宝安区预付式经营专项治理工作全面开展。聚焦“营造放心消费环境，服务前海·宝中、空港会展世界级商圈建设”的广阔视野，以深圳市商圈为重点规划范围，以重点商圈、重点领域、龙头企业为抓手，深入企业一线开展预付式经营专项调

研、座谈、推广。积极发挥产业效能，针对商圈、企业采用数字人民币支付方式营造消费氛围，做了建设性引导和宣传。为解决百姓、商圈、商家、政府各方痛点提供了极具特色的经验，有效保护了广大消费者的合法权益。近日，宝安区预付式经营专项治理工作专班已拓宽“商业保险+数字人民币+平台监控”监管模式的覆盖面，完成了3家“预付无忧”商圈创建工作。

据宝安区预付式经营专项治理工作专班工作人员介绍，“预付无忧”商圈的所有预付式经营主体均已纳入“预付式经营主体监测预警系统”，面向消费者及周边居民。消费者可以在“预付无忧”商圈通过“预付式经营主体信息移动端查询平台”二维码，查询本商场预付式经营主体的各项信息，在保障消费者资金安全的同时，打通单一使用领域，实现互联网“多店通用、资金信息保护”。壹方城“预付无忧”商圈内还设有“一码当先”的消费纠纷处置平台，极大程度提供坚实可靠的消费者保障。市场监管部门与各大商圈强力对接，完善实施监管体系，建立消费者权益服务站，为消费者开辟放心之路，有效提高消费纠纷处置效率。截至目前，宝安区共有数字人民币签约单位258家，预付式保险签约商户15家，共计监管金额达600多万元。

2024年1月1日起深圳施行《深圳经济特区消费者权益保护条例》。该条例在规范预付式经营行为方面，立足于更为科学、智能、丰富的兜底措施，为消费者赋能畅享渠道，打通重点领域并增加相关规定：经营者若以预收款方式提供商品或者服务，应与消费者订立合同，明确约定商品或者服务的数量和质量、价款费用、履行期限、地点和方式、安全注意事项、风险警示、售后服务、民

事责任等内容；鼓励运用区块链技术，通过数字人民币支付、第三方支付监管等方式为预收款提供保障；明确规定经营者在终止经营、歇业或变更商品服务经营场所前十五日发布相关内容告示。

值得一提的是，在未来消费服务平台的推广中，宝安区预付式经营专项治理工作专班将紧紧围绕“激发消费活力”这一主题，依托市级预付式经营主体监测预警系统，切实开展预付式经营企业风险预警排查整治行动。在全区各街道推进“预付无忧”商圈创建工作，持续扩大数字人民币和金融保险在预付式治理领域的运用规模；畅通消费维权渠道，大力解决侵害消费者权益突出问题，提升消费维权服务效能。积极调动企业参与“放心消费双承诺”活动，落实主体责任。强化企业自律机制，推动企业自觉严格地遵守法律法规和行业规范，将诚信经营的理念贯彻落实。为不断顺应瞬息万变的市场环境，稳步促进新兴商圈加速崛起、存量商圈提档升级。充分发挥多元化的市场机制，进一步丰富消费业态、优化消费供给，提升城区消费能级。接下来，市场监管部门将进一步携手其他部门，齐心协力，为服务前海·宝中、空港会展世界级商圈建设，为深圳建设具有全球重要影响力的消费中心增动能添活力。

据悉，主办方通过本次活动呼吁广大经营者诚信经营，线上线下统筹联动，以新动能激活新消费，提升服务水平，为区域经济高质量发展添砖加瓦；提倡消费者理性消费，提高维权意识；期望社会各界同心协力、互惠互利，共同营造一个公平、公正、诚信的消费环境。

（本文配图由深圳市市场监督管理局宝安分局提供）



活动现场与会领导走访商家深入调查研究

资讯

伊春“友好一小”弘扬“球文化”推广特色体育教育

本报讯 近年来，黑龙江省伊春市友好区第一小学在特色体育教育方面成果显著，先后被评为“国家级校园足球特色学校”和“黑龙江省体育传统项目乒乓球学校”。校领导高度重视学校的特色体育教育，副校长徐健多次深入友好一小实地调研指导，多方协调，为学校建设规范化的足球和乒乓球训练场地。

学校少年足球队2013年成立之初，全校仅有10个足球，1块土操场，1名非专业足球教师。历经十年磨砺，形成了“以球健体、以球益智、以球养德”的“球文化”，已有3名足球运动员被选派到全省青少年校园足球夏令营（小学组）参加活动，1名足球运动员被评为省级校园足球优秀运动员，并入选了黑龙江省最佳阵容，代表黑龙江队参加全国青少年校园足球夏令营竞赛，为家乡赢得了良好声誉。

这所学校的“省级体育传统项目乒乓球学校”起始于1983年，至今已有41年历史，是培养了国手焦志敏、刁丽丽、焦志英等世界冠军的启蒙学校。如今的校园乒乓球队共有运动员30名，仅2023年就获得省级奖项7个、冠军3项，3人被评省级优秀教练员。

伊春市友好区第一小学在特色体育教育方面的成功实践，为广大师生提供了更多元化的体育体验，让他们在锻炼身体、培养兴趣和特长的同时，友好一小将进一步推进体教融合发展，全面推广球运动、弘扬球文化，充分发挥特色体育的育人功能，将特色体育教育作为立德树人的有效载体，不断赋能林区教育高质量发展。（王钊）

“榜样村民”表彰大会激发乡村治理效能

本报讯 近日，江西省抚州市金溪县合市镇岐岭村首届“榜样村民”表彰大会在岐岭村新时代文明实践站举行，全村群众踊跃参与，会场内呈现一派其乐融融的和谐景象。

近年来，金溪县合市镇坚持以党建为引领，以村民自治为抓手，以提升乡风文明为目标，创新实施道德红黑榜“清单制+积分制”管理模式，建立村民积分管理台账，以上“红黑榜”村民为主体建立积分手册，依据红黑榜积分考评细则进行评分。通过周统计、月评议、季兑换、年表彰的方式，将村民日常行为量化成积分，通过“加减分”的方式开展积分评比，有效激发了群众“自我管理、自我教育、自我监督”。

红黑榜积分不仅兑换了物资，更激发了村民参与乡村振兴、人居环境整治、邻里互助、公益事业、发展集体经济等工作的活力，实现了村民由“要我做”到“我要做”的思想转变，让积分制成为群众看得见、摸得着、享受得到的有效运用，使其成为激发乡村治理新效能的动力引擎，为乡村振兴提供了巨大的精神力量和动力支撑。（卓志峰）

鸡西兰岭乡卫生院送健康入乡村

□ 邵荣华

“志士长医国，良医亦念民。古人医在心，心正药自真”。这句话是家庭医生最好的体现，从健康守门人的概念到实践，全科医生有了另一个神圣的身份——家庭医生。他们承担起更多的责任，从小病不出村到一家人健康全托付。

由于冬春气温冷热交替，近期流行性疾病激增，黑龙江省鸡西市滴道区兰岭乡卫生院的家庭医生担心着卧床老人健康，虽然乡间小路一毗一滑，严寒和冰雪依然也没有阻挡家医们的步伐。和往常一样，拎着血压计、医药箱到身体行动不便的老年人家中入户回访。他们认真对待每一位签约村民，“慢病随访、健康宣传普及”，为了尽可能照顾到签约的每一位居民，他们不辞辛劳，不畏严寒酷暑。他们用一颗终身热爱并致力奋斗于基层卫生事业的赤诚之心，在平凡的岗位上默默付出。在2023年，他们累计服务百姓4000余人次，入户走访1600余人次，送高血压、降糖药500盒。身为最基层的家庭医生，他们秉承忠于职守、兢兢业业、脚踏实地的实干精神，为把“人民至上，生命至上”贯彻执行到最小单元，促使卫健工作重心由治病救人到防病于未然的转变，为乡村百姓的身体健康做不懈努力。



黑龙江伊春：发展木艺产业，助推经济发展

图为在伊春市一家木艺公司的生产车间，工作人员雕刻木拼画的部件。

新华社记者 谢剑飞 摄

未来产业的科学内涵与演化机制

□ 韩树宇

未来产业拥有着丰富的科学内涵，其表现出技术颠覆性、跨界融合性和增长爆发性等对于经济增长、科技发展、产业生态构建等具有重要的支撑和引领作用。未来产业的科学内涵也决定了其将在创新引领、赛道跃迁、链条延伸、生态支撑等方面不断演化和成长，最终发展成为区域或者国家的主导产业或支柱型产业。

未来产业的概念界定与科学内涵

未来产业是一种代表着科技和产业长期发展方向的新兴产业，只是目前正处在孕育期，随着科技发展、需求升级，未来产业领域的相关技术会不断发展成熟并实现产业化，释放巨大的支撑和带动作用。未来产业普遍具有科技性、前瞻性、战略性和引领性。科技性即未来产业一定是代表着前沿科技的产业化方向，具备高科技属性；前瞻性即未来产业一定是具有未来预期，当前处于萌芽期，与未来技术结合能够释放巨大的发展潜力；战略性即未来产业对区域和国家产业发展具有至关重要的影响；引领性即未来产业一定会对一个地区或者国家产业生态构建和经济社会发展产生重大引导作用。因此，未来产业一定是含有科技含量、代表着前沿科技产业化方向、拥有巨大发展潜力和未预期、对经济社会发展以及产业生态构建具有重大支撑引领作用的新兴产

业。同时，未来产业一定表现出技术颠覆性、跨界融合性和增长爆发性等基本特征，基于颠覆性技术不断突破传统认知和物理极限，通过跨界融合打破原有行业的界限，进而促进产业变革，引发指数级增长，实现群体性爆发。

未来产业的特性

从未来产业的概念界定及科学内涵判断，未来产业至少应包括长期性、风险性、成长性和外部性四方面特性。长期性即未来产业培育发展的时间跨度比较长，其呈现出的技术革命和科技突破需要时间检验，新兴技术产业化、新兴产业规模化需要在生产实践中逐步实现。风险性即对未来产业发展方向精准预判的不确定性非常强，其能否发展演变为未来的支柱产业、主导产业尚不明晰。成长性即随着前沿技术持续推动产业迭代，技术日益成熟，前沿技术会逐步实现产业化，市场规模和产业能级会不断提升，逐步发展成为支撑区域经济发展的主导产业和支柱产业。外部性即未来产业的发展必将带动产业链上下游环节和关联产业的协同发展，从而呈现出较强的正外部性，未来产业的“溢出效应”使其成为赋能相关产业高质量发展的重要动力源泉。

未来产业的演化机制

未来产业作为含有科技含量、代表着前沿科技产业化方向、拥有巨大发展潜力和未

来预期的新兴产业，其表现出的技术颠覆性、跨界融合性和增长爆发性决定了未来产业一定会在创新引领、赛道跃迁、链条延伸、生态支撑等方面不断发力，对经济社会发展和产业生态构建产生积极作用。

一是未来产业的创新引领效应。未来产业的技术颠覆性会对技术发展产生重大影响，引领未来科技的发展方向，进一步释放创新动能。创新动能的“新增量”将会引发新一轮技术的变革，进而发展成为通用技术，未来产业将成为新技术突破的引领者，引领整个行业乃至整个社会的创新活动。同时，新材料、新能源、数字技术、通信技术等新技术的突破会推动科技创新的爆发式颠覆式的革命，而技术的变革和应用也会对商业模式创新、管理模式创新等产生积极正向作用，对创新生态的打造产生巨大的推动作用。

二是未来产业带来赛道跃迁。知识交叉、学科融合和技术渗透趋势凸显，通用目的技术的赋能效应不断增强，未来产业发展将以“X技术+N产业”的跨界融合方式实现，从而助推未来产业赖以存在的技术创新从“梯次推进”路径向“连锁核爆”模式转变。科技成果产业化步伐加快，未来产业发展不再遵循以往的线性发展模式，实验室研发、小试中试、工业化量产与消费者需求之间耦合互动效应不断显现，建立在新兴技术基础上的未来产业集群与通过技术改造升级的传统产业之间的边界逐渐消失，不断催

生新的未来产业发展方向。

三是未来产业推动链条延伸。未来产业集战略创新、技术创新、产品创新、模式创新于一体，其生产、管理过程以及产品具有深度融合特征。当未来产业处于产业生命周期的萌芽期和初创期时，技术还不够成熟、产业规模也不大，一旦关键技术取得突破性进展，应用场景随之不断拓展，示范带动效应将逐步显现。随着未来产业提供的产品复杂度增高，产业发展的关联性更强，将带动产业链上下游环节转型升级，进而对区域经济高质量发展起到示范引领作用。

四是未来产业的生态支撑作用。未来产业的外部性塑造了其较强的生态属性。未来产业带动产业链、供应链、创新链上下游的协同发展，其“溢出效应”将会刺激整个生态的发展，进而形成以未来产业为核心的产业生态圈。未来产业的技术变革将会引发更多的技术创新，新技术的应用将会推动产业生态圈内各类资源要素的流动，提高资源流动效率和活跃度，在创业活跃、专业化服务有效供给、要素自由流动的良好生态中，相关新业态将加速涌现，快速形成产业集群，重塑出全新的产业生态。

（作者单位：河南省社会科学院数字经济与工业经济研究所）

本文系2023年河南省哲学社会科学规划项目“数智融合驱动下专精特新企业创新发展的机理、路径与对策研究”阶段性成果